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TECHNICKÁ ZPRÁVA

ZADÁNÍ č. 47
Příklad 2.1 

Je definována geodetická křivka na referenční kouli sférickými souřadnicemi bodu A (φA, λA) a azimutem v tomto bodu αA. Vypočítejte pomocí vzorců sférické trigonometrie souřadnice bodu B, který leží na této geodetické křivce v zadané vzdálenosti lA od bodu A. Dále vypočítejte azimut této geodetické křivky v bodě B. Poloměr referenční koule, na které budou výpočty provedeny, volte roven střednímu poloměru křivosti v bodě A (uvažujte parametry Besselova elipsoidu). 

Příklad 2.2 

Je zadána geodetická křivka na Besselově elipsoidu geodetickými souřadnicemi bodu A (φA, λA) a azimutem v tomto bodu αA, stejnými hodnotami jako v předchozí části. Vypočítejte polohu bodu B, který leží na této geodetické křivce ve vzdálenosti lA od bodu A. Dále pro zadanou geodetickou křivku vypočítejte nejbližší průsečík s nultým poledníkem a nejbližší průsečík s rovníkem. Pro hledané průsečíky zjistěte i azimuty geodetické křivky v těchto bodech. Geodetickou úlohu řešte na Besselově elipsoidu.

Numerické zadání úlohy
φA = 49° 09' 57,177"
λA = 12° 27' 43,765"
αAB = 272° 04' 01,093"
lAB = 694141,67 m

VÝPOČET
Příklad 2.1 - koule
1) Výpočet poloměru náhradní koule (geometrický průměr meridiánové a příčné křivosti)
R = 6380457,1604 m

2) Výpočet souřadnic a azimutu bodu B (věta SUS)

φB = 48° 59' 54,92"

λB = 2° 56' 32,78"

αBA = 84° 51' 58,61"

Příklad 2.2 - elipsoid
Pro výpočet jsem použil numerickou integraci (metoda Runge Kuttova). Přesnost byla volena tak, aby se poslední dvě iterace lišily méně než o 0,0001".
Pro příklad 1.2 1) bylo využito těchto diferenciálních vztahů:
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1) Bod B na elipsoidu 

φB = 48° 59' 56,06"

λB = 2° 57' 21,61"

αBA = 84° 52' 35,49"


2) Průsečík s nultým poledníkem (P)
řešeno jako 1) iteračním určením délky.
φP = 48° 47' 09,00''

αPA = 82° 38' 56,50''

lPA = 912153,95 m
3) Průsečík s rovníkem (R)
řešeno jako 1) iteračním určením délky.
λR = -80° 04' 19,14''

αRA = 40° 53' 48,24''

lRA = 10192782,37 m


ZÁVĚR:

Výsledky jsou uvedeny výše v textu.

K výpočtům jsem použil program MATLAB v7.2.0.232 (R2006a), vztahů sférické trigonometrie a vztahů mezi průsečíky. Průběžné hodnocení a vykreslení výsledků bylo prováděno pomocí Mapping Toolboxu v2.2.

V Praze dne 26.3.2009
SETNIČKA Martin
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